

医学精神的崇高与至善让他们接过父辈的火炬——

传承薪火之光 启航白衣之路

8月19日是第五个“中国医师节”。今年的主题是“‘医’心向党、踔厉奋进”。在通城，有3万多名临床医生，他们中有很多自少年时便坚定信念，立志学医，从未动摇。他们一路坚毅前行，在治病救人的道路上从未停歇，这份医者精神来自他们祖辈、父辈潜移默化的影响，同时也在无形之中延续给下一代。在医师节来临之际，记者探访不同年龄段的杏林家庭，感悟这份医者血脉的传承。



季秋虹教授。



身穿防护服的王宁舫。

季秋虹的白衣家族

“我的父亲是小儿外科医生，从我记事开始，印象中父亲的每一天都是在忙碌中度过。”当南通大学附属医院神经内科主任医师季秋虹教授回忆起自己的父亲时，她的思绪被拉回少年时期。季秋虹的父亲刘锦文，退休前是通大附院小儿外科主任。

季秋虹的外公外婆均是医生，家里一门八代从医。小时候，季秋虹每天看着父亲奔跑忙碌的身影，听着父亲分享手术的过程和患者痊愈之后的喜悦。“我从小在医院长大，那时候家里没有电话，医院有急诊手术，半夜经常有人来敲门，他便匆匆赶去手术，到早晨我们去上学还没有回家。”在这种潜移默化的熏陶之下，季秋虹对医学满怀敬畏和向往之心。

提到父亲，季秋虹满脸的自豪与崇敬：“成为医生之后，我的脑海中总是浮现着父亲救治病人的场景，我也总是不自觉地学习他对待病人的友善亲和，以及对待工作的精益求精。”

“这是当年手术的照片，这是那两个小婴儿。”刘锦文一边翻着老照片，一边向记者介绍着1997年参与治疗的一对连体婴儿的分离矫形术，在当时这是江苏省首例连体婴儿。20多年过去了，刘锦文依然清晰地记得当年手术的状况，当时的一对小婴儿现在已经健康地长大成人，其中一个孩子如今也已走上从医之路。

“这就是做医生的意义，让患者摆脱病痛折磨，健康出院。所以我一直希望我的孩子也能学医，这是一份值得为之付出一生的职业。”大女儿季秋虹自小展现的“爱心、细心、责任心”等特质，更坚定了刘锦文支持女儿学医的想法。如今，季秋虹从医已经20多年，是通大附院神经内科的专家。

“我的女儿在南通大学医学院临床医学专业就读，很高兴能够把医学信仰传承给我的孩子！”季秋虹不无感慨地说道。

王宁舫的从医梦想

身穿白大褂，脖挂听诊器，可爱又严肃的表情让人忍俊不禁……在通大附院

老年医学科主任医师王军展示的照片中，一名四岁的小女孩将父亲的工作服套在自己身上，模仿着医生工作的场景。如今，小女孩实现了儿时的梦想，在上海工作的她用青春汗水诠释着医者的职责与担当。

“这是我的女儿王宁舫，如今她在复旦大学附属中山医院呼吸与危重症医学科工作，也成了一名医生！”看着女儿的照片，王军面露欣喜的笑容。谈起女儿选择医生这一职业的原因，王军坦言道，是良好的医学家庭氛围与长辈的言传身教，让这名从小怀揣着医生梦的女孩成长为自己想要的模样。

王军是通大附院老年医学科主任医师，他的妻子朱晓晖是内分泌科主任医师，夫妻二人不仅在同一家单位工作，所负责的领域亦有所交集。许多老年人患有糖尿病，还有一些患有甲状腺疾病，这些病症都与内分泌科有关。因此，王军经常与朱晓晖讨论工作中遇到的问题，或是学术上的难题，每至茶余饭后，夫妻二人便在家中开起了“跨学科会诊”。

每当这时，年幼的王宁舫便待在父母身边，听父母讨论深奥难懂的学术问题。耳濡目染之下，王宁舫对医生的兴趣日渐浓厚，医学素养也逐渐培养起来。王宁舫高考前夕，父母亲专程带她到曾经求学的校园，感受医学院的学术氛围，坚定学医的信念和决心。

“成为一名与父母一样的医者我感到十分自豪，我会像他们一样履行自己的责任和担当。”王宁舫告诉记者。

在上海疫情最艰难的时期，王宁舫义无反顾地参加了上海中山医院派出的重症医疗队，整建制地接管了上海老年医学中心重症病区(G16)的危重症医疗救治工作，作为呼吸与危重症医学科的医生，她充分发挥了自己的技术专长和党员先锋模范作用，整整三个月一直战斗在新冠肺炎危重症救治一线。如今，年仅30岁的王宁舫被医院任命为住院总医师一职。

女儿的成长令王军和朱晓晖感到分外骄傲与自豪。在医师节即将到来之际，王军给女儿送去了祝福和期望：“肯吃苦、有耐心、勤奋务实，这是医生必不可少的三点品质。丫头，我相信你一定

能够始终保持优秀的品质，在行医之路 上取得令自己满意的成績！”

秦啸天的学习榜样

“行医之路非常辛苦，但帮助患者脱离病痛的折磨，你会感到自豪，也会有一种油然而生的成就感。”这是通大附院麻醉手术科副主任医师、疼痛科副主任秦毅彬在儿子秦啸天出发去南京上大学时的叮嘱。“有浓厚的兴趣，有信念理念，有责任心，才能在漫漫行医路上坚持下去。”今年高考，18岁的秦啸天以637分的成绩考取南京医科大学临床医学专业(本硕博连读)。

秦毅彬从医已经有21个年头，他的父亲与爷爷也是医务工作者。从小接受家庭环境熏陶的秦啸天在浓厚的家族医学氛围中成长起来，在父辈、祖辈的影响下，秦啸天毅然报考了临床医学专业。

“学医非常辛苦，不下足功夫是做不出成绩的，你要做好心理准备。”“你为何不选择金融、法律，或者是物理专业？国家也需要这方面的人才。”“凭你的成绩，报考其他专业会有更多更好的选择……”家人、朋友的建议并不能动摇秦啸天学医的决心——父辈、祖辈为街坊邻居诊治病痛的身影早已扎根其心底，成为秦啸天学习的榜样。

“我的高考志愿只有临床医学专业一项，我想成为像我的父亲、我的爷爷、我的曾祖父一样优秀的医生，我将为之不懈努力！”秦啸天坚定地告诉记者。

学医只是漫漫行医路的起点，父亲秦毅彬至今仍保持着“学不可以已”的人生态度，工作之余也不忘通过学习来提升自己。今后的学医道路上，秦啸天已经准备在假期之余，跟着父亲带领的研究生一同做实验、读文献，培养科研思路，尽早确定研究方向。2004年出生的他即将成为“医四代”，继续传承并践行扶危济困的医者初心。

“如果有一种颜色可以代表医者精神的延续，那这颜色一定是天使白。如今的我能够穿上与你一样的白衣，扛起你一直履行的医者职责，让我无比自豪！长大后我就成了你！”医师节到来之际，秦啸天大声说出了所有医二代的心声。

本报记者 李波 俞鑫城

本报通讯员 吴昱

1990年，沈蓉为减轻家庭负担，揣着大学梦的她选择进入南通师范学习。通师三年对艺术的仰望、追求和体验过程，给予了沈蓉一双审美的眼睛，这些经历告诉她：美的教育最基本的方法就是多给孩子接触美好事物、美好景象的机会。在学校管理中要不经意地将艺术教育，浸入、散入、伸入学生的日常生活。在通师三年与文学、艺术、哲学、体育、生活技能共舞的记忆，给沈蓉带来了许多震撼、启迪与引领，让她成为一个充满审美期待和生活热情的人。沈蓉担任校长之后，探究的游戏文化、情趣教育与南通味教育文化，都由此受益，并作出了自己个性化的探索与实践。

1993年，18岁的沈蓉走上教师岗

沈蓉：做有灵魂的教育，办负责任的学校

位，30岁担任校长，历任4所学校的校长和两个教育集团的总校长。每到一所学校，沈蓉都会根据不同校情，找寻适合的治校之道。

2005年，沈蓉进入郭里园小学主持工作。她立足孩子的天性，展开省级实验课题“游戏文化特色构建的实践与研究”。课题力排众议，以“游戏”为轴心，激发了孩子们对学习的热爱，学校一跃成为崇川教育的后起之秀。

2008年，沈蓉在虹桥二小上任之初，恰逢学校20周年校庆，她利用学校环境，精心设计了一场由全校1800

名师生共同演绎的诗歌朗诵，让所有到场的人怦然心动，回味不已。随后，她结合虹桥二小的特点，将情趣教育的理念渗透在她学校管理的每一个举措之中，让琴棋书画、太极、茶道、插花、电影全都走进校园。

2011年，沈蓉担任南通实验小学校长，利用寺街的名人文化、革命文化等优质德育资源，帮助学生获得道德成长的力量；她推行“乡土南通”主题阅读，构筑儿童文化阅读生态圈；她让学校的教育行为根植在南通传统文化的土壤中，让“实小”散发着浓浓的南通味。

2017年，沈蓉又回到了教育梦开始的地方——城中小学。她将“红色基因教育”理念渗透到学校教学管理中，创造性地开展“三色教育”，努力践行着“为党育人、为国育才”的光荣使命。在沈蓉的主导下，城中小学全体教职工群策群力，积极探索、设计出台了诸多教学改革、教师素养提升等措施，转变教与学的方式，取得了显著成效。

沈樸

